

余昌龙:驰援江西抗洪的“战地记者”

本报记者 陈立波 通讯员 胡甸

7月20日傍晚,已经驰援江西抗洪整整7天的余昌龙,在结束了一天任务后,站在江西省九江市永修县三角乡的堤坝,面朝东方敬礼,内心满是内疚,因为这天是他外婆出殡的日子,他却未能见外婆最后一面,送外婆最后一程。

余昌龙现任绍兴市消防救援支队北海特勤站二级消防长,自1999年进入消防队伍后,先后5次荣立个人三等功,被评为全国、省、市优秀共产党员、优秀报道员、先进个人等30多项称号,是浙江消防宣传战线上的“活化石”,被大家称为“龙六爷”。

7月13日,在接到驰援江西抗洪的指令后,余昌龙主动请缨,随队赶赴江西。可就在出发的前一天,他便收到了外婆病危的消息,但他毅然决然地选择了前往江西。

驰援江西途中,余昌龙主动承担了车队押车的任务,经过整整10多个小时,于14日凌晨3时抵达江西的集结点,随后根据总队前方指挥部政工宣传组的任务部署,立即投入到紧张的战斗中。

哪里最艰苦最危险,哪里就有消防指战员奋战的身影,哪里同样也留下了余昌龙的足迹。他将相机、手机、笔记本电脑化作

十八般武器,收集着消防指战员一线抗洪的事迹素材。

7月22日,余昌龙又随队挺进受灾严重的江西省九江市永修县。完成任务返回的时候,他才发现裹着救生衣的身上早已湿透,手臂晒得通红。从16日起,余昌龙就无数次随队乘艇挺进受灾严重、水域面复杂的江西省上饶市鄱阳县莲湖乡龙口村、九江市永修县三角乡等地。

“一线抗洪的兄弟这么辛苦,我如果不能把他们的素材收集好,把他们的事迹报道好,那就是我的失职。”在驰援江西抗洪的7天里,余昌龙白天跟着消防指战员深入现场,晚上还要整理素材,经领导审核后向各个媒体投稿,而这项工作往往要持续到深夜。

“我是个老消防,我应该做好表率。”余昌龙坦言,进入消防队伍21年,自己最对不起的就是家人。他的爱人也是消防队伍中的一员,平时两人就因为工作聚少离多,驰援江西前的一个周末,原本他跟爱人约好去看外婆的,“但汛情就是命令,驰援江西抗洪是我义不容辞的责任。”说着,余昌龙哽咽了。

在余昌龙与宣传战线同事的共同努力下,中央、省、市等主流媒体大篇幅、密集式地报道了浙江消防指战员驰援江西救灾新闻,各大新媒体平台上,也发布了大量抗洪一线消防指战员英勇无畏的正能量视频画面。



“市场警长”护牢百姓“舌尖上的安全”

通讯员 丰宇

“老李,这下你买回去就放心了吧?”“嗯,是我误会他了,在这个菜场买东西,我完全放心了。”老李拎着菜篮子满意地说。近日,湖州市吴兴区公安分局月河派出所所长王勇来到位于环城东路的市中心农贸市场,准备与市场监管、卫生等部门商量事情,正巧遇到了一起市场纠纷。

蔬菜摊摊主老张和顾客老李吵了起来,细问之下,原来是因为小青菜的颜色起了争执。老李觉得颜色偏深,肯定是加了添加剂,老张一听也生气了,“我卖了这么多年菜,都是合格的!”双方争执不下,这时王勇提议到市场门口的快速检测室检测一下。10分钟不到,检测结果出来了:菜品完全合格。这下,老李有点不好意思了,王勇打起了圆场,最终一团和气。

月河派出所位于中心城区,王勇既是所长,又是市中心农贸市场的“市场警长”,每周他都要去菜场“逛”好几趟。据悉,该农贸市场是湖州最大的菜场之一,作为关系到群众菜篮子的民生菜场,食品安全问题更是政府职能部门管理的重中之重,“智慧市场”智能管控也需要线上线下打好配合。只要有空,王勇都会来到市场管理办公室,随机抽查产品的来源凭证、线下的销售凭证,他还会提醒“马大姐”们,可以扫下二维码查看菜的来源。

民以食为天、食以安为先。近年来,月河派出所坚持以人民为中心,将群众反响强烈的食品安全问题作为主要突破口,深化特色警长制,打造了一批具有地域特色的“市场警长”。目前,辖区6个农贸市场、大型超市全部设立警务室,配备“市场警长”并常态化运行。据统计,近5年来,该所共破获涉食品、药品案件14起,查处了一批群众反响强烈的食品犯罪案件。

化解矛盾纠纷、排除安全隐患、了解社情民意是王勇日常工作重点,市场内的摊主都认识这位“市场警长”,碰到问题也都愿意找他解决。5月底,水产摊位的老宋拉住王勇反映情况,说凌晨时分,菜场外会有路边摊摆摊,既不安全又影响市场里的生意,大家都有了意见。第二天凌晨,王勇起早观察后,马上和市场业主、行政执法等部门现场协商,开展为期一周联合执法整治,最终把在外摆摊的摊主也请到了市场里,既规范了经营,又便于管理。

“市场警长”不仅守牢了百姓“菜篮子”的安全,还获取了不少案件的线索。今年4月底,热心市民小黄找到王勇,举报市场东面一幢楼里有人买卖野生保护动物。得到线索后,王勇带领民警深度侦查,最终查清了非法买卖野生保护动物苏卡达龟的情况,抓获犯罪嫌疑人4名,在案件破获的同时,吴兴警方还对举报人小黄予以奖励3000元。如今,市场里张贴着吴兴公安官方微信、微博等平台宣传海报,鼓励群众举报食品违法犯罪线索,拓宽线索来源渠道。每周一的上午,“市场警长”和“家园卫士”还在市场门口“设摊”,以案说防、以案说法,提升人民群众的防范意识。

“我们将全力打造‘市场警长’升级版,用实际行动守护群众舌尖上的安全。市民在买菜时,如果发现有危害食品安全或欺行霸市、强买强卖等情形的,可第一时间向我们举报。”王勇义正言辞地说。



新华社

江西九江江新洲,长江上一个孤岛,“逢大汛必罹水患”。

但面对11日罕见洪峰,江新洲经受住了考验。

洪水袭来时,距风浪最近的,除了41公里环岛堤坝,还有171个防汛哨所。

哨所与堤坝一起环卫着江新洲。

堤坝边,红色琉璃瓦屋顶的哨所十分醒目。岛上15个行政村的1500多位党员干部、村民昼夜轮班值守在哨所上。

江新洲最险处在洲头,洪水在此受阻分流,因此,洲头受风浪冲击也是最猛烈的。这里归85号哨所“管辖”,7月以来,值守在此的后埂村老支书梅俊洲,每天以哨所为中心在1.5公里堤段上巡查4个来回,不到夜里两点前很少入睡。

当了大半辈子村干部,哪里是险工险段,他了然于心。即便如此,他还要来来回回地走,反反复复地看。

哨所墙上,贴着巡堤应注意的六个时段:黎明时、黑夜时、换班时、吃饭时、狂风暴雨时、退水时。

11日18时,正是大家吃饭时,长江九江站水位涨至22.4米,超警戒水位2.4米,水面几乎与堤坝持平,正在巡堤查险的梅俊洲发现一处泡泉。

“有泡泉,赶紧来!”梅俊洲呼救,85号哨所里的防汛员迅速行动。

10分钟后,除险专家赶到现场,铲土、打圩、装袋……一小时后,泡泉被堵住,险情排除。

在梅俊洲心里,哨所在,堤在;堤在,家才会在。

过去遇汛情,老一辈江新洲人会抬木头、扎芦苇搭起巡堤棚。现在巡堤棚升级成高6米、两层的防汛哨所,平时是村民乘凉休憩之地,“战”时,171个哨所立即就成了抗洪抢险的“瞭望哨”。

11日晚,遇险的不只是85号哨所。20时,洪水越过北堤中段,汹涌而下。正在93号哨所值守的江洲村村支书余乃胜,发现险情立即吹响哨子。

漆黑的雨夜,40多位村民循着哨声赶来。他们迎着风浪,经过5个小时的紧急抢险,垒起了1米高、80厘米宽、560米长的子坝,奇迹般挡住了漫灌的洪水。

次日1时,长江水位蹿升至22.81米,超过坝面40厘米。洲尾,洪水如脱缰野马,裹挟着泥沙越过长堤。

洲尾堤坝含沙量高,土质偏软。漫灌,溃堤,风险叠加。危急关头,在171号哨所值守的柳洲村村支书洪棉雪迅速反应,与闻“汛”赶来的党员、解放军战士跳入水中,不断地垒叠沙袋……

这是孤岛上的一个不眠夜!

22日,九江站水位退至22.12米。汛情趋缓,洪棉雪们继续值守。

长江“2号洪水”又在路上了。171个防汛哨所,迎着风浪挺立,如同171面“旗”。